
 
 

Занятие 2. Действия над матрицами. Обратная матрица. 
Матрицей A  порядка nm×  называется прямоугольная таблица, составленная 
из действительных чисел и содержащая  m  строк и  n  столбцов:   
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Сумма (разность) матриц одного порядка   C = BA ±  ⇔  ijijij bac ±= ,  ;,1 mi =  
nj ,1= . 

Произведение матрицы  на число ⇔= AB λ ijij ab λ=   ),1;,1( njmi == . 
Произведением  AB  матриц A  порядка km×  и B  порядка nk ×  называется 
матрица ABC =  порядка nm× , элементы ijc  которой  равны сумме 
произведений соответствующих элементов i -ой строки матрицы A  и j -го 
столбца матрицы B : 
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Некоммутативность (неперестановочность) умножения матриц:  BAAB ≠ . 
Если A  - невырожденная квадратная матрица (определитель матрицы 

0≠A ), то существует единственная матрица 1−A , называемая обратной к 
матрице A , такая, что EAAAA == −− 11 , где E - единичная матрица.  Чтобы 
найти 1−A  необходимо: - вычислить определитель A=Δ  матрицы A ; - найти 
алгебраические дополнения ijA каждого элемента ija  матрицы A ; - составить 
из чисел ijA  матрицу ∗A ; - транспонируя матрицу ∗A , составить матрицу  

( )TA∗ ; - умножить матрицу ( )TA∗  на число 
Δ

1 : ( )TAA ∗−

Δ
=
11 ; - сделать проверку 

по определению EAA =⋅−1 .  
 
 
Задачи. 
1. Найти линейные комбинации заданных матриц. 
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2). ,34 ABC +=    ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−

−−
=

11
43

20
27

A ,  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−

−−
=

4017
1312

B . 

2. Найти произведение матриц AB  и BA  (если это возможно). 
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3. Найти произведение матриц )(BCA  и CAB)( . 
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4. Найти произведение TAA ⋅  и AAT ⋅ . 
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5. Найти обратную матрицу 1−A  и сделать проверку. 
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Дополнительные задачи. 
1. Решить матричное уравнение 
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  2. Найти матрицу ( ) ( ) 121 −− ⋅+= AAAC T ,  если  ⎟⎟
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3. Найти значение матричного многочлена )(Af : 
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Задачи для самостоятельной работы. Данко, ч. 1. Гл. IV, пар. 2. 
1. Найти линейную комбинацию заданных матриц. 
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2. Найти произведение матриц AB  и BA  (если это возможно). 
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3. Найти произведение матриц )(BCA  и CAB)( : 
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4. Найти обратную матрицу 1−A  и сделать проверку. 
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